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1. Перечень компетенций с указанием этапов их 

формирования в процессе освоения образовательной программы 

Индекс Формулировка Разделы дисциплины  

1 2 3 4 5 6  7 8  
(ОК- 1) Способность к абстрактному мышлению, анализу, 

синтезу (ОК- 1). 

 

 

+ + + + + + + +  

           

           

 

2. Описание показателей и критериев оценивания компетенций 

на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания 

 

2.1 Шкала академических оценок освоения дисциплины 

Виды оценок Оценки 

Академическая 

оценка по  

2-х балльной 

шкале (зачет) 

не зачтено зачтено 

 



2.2 Текущий контроль 

Код Планируемые результаты 
Раздел 

дисциплины 
Содержание требования в разрезе 

разделов дисциплины 
Технология 

формирования 
Форма оценочного 
средства (контроля) 

№Задания 

Пороговый 
уровень (удовл.) 

Повышенный 
уровень (хорошо) 

Высокий 

уровень 

(отлично) 

ОК- 1 Знать специфику 

организации 

страхового дела и 

страхового надзора;  

- страховое 

законодательство и 

методы 

регулирования 

страхового рынка;  

- особенности 

построения и 

функционирования 

финансов страховых 

организаций;  

- особенности 

страхования 

профессиональных 

рисков по отраслям 

АПК; 

- основы 

построения 

перестраховочной 

защиты на основе 

анализа и синтеза 

информации.  
 

1-8 Процесс управления рисками на 

предприятии. Обзор современного 

страхового рынка России и 
зарубежных стран. 

Понятие риска. 

Классификация рисков. Основные 
этапы процесса управления рисками 

на предприятии. Идентификация 

рисков. Измерение рисков. 
Основные стратегии управления 

рисками. Финансовые составляющие 

процесса управления рисками. 
Собственное удержание, 

предотвращение и / или снижение 

ущерба, передача риска. 
Страхование в системе управления 

рисками на предприятии. Функции 

страхования в экономике. История 

страхования в России. Общая 

характеристика и основные 

тенденции страхового рынка России. 
Международный страховой рынок.  

 Основы теории принятия решений в 

условиях риска и неопределенности.  
Понятие отношения 

предпочтения в условиях риска. 

Аксиоматический подход к 
введению функций полезности. 

Несклонность к риску лица, 

принимающего решения. 
Экономическая сущность 

страхования с позиций теории 

полезности. Премия за риск. 
Неполная передача риска. 

Оптимальное страхование.  

Договор  страхования. Права и 
обязанности сторон. Организация 

страхового надзора в РФ. 

Организация страховой 
деятельности. Участники страхового 

рынка. Организационно-правовая 

форма страховых компаний. 
Страховые посредники: страховые 

агенты и страховые брокеры.  

Лекция, 

практические 

работы, 
самостоятельная 

работа, защита 

реферата 

Устный опрос, 

тестирование, реферат 

Тесты из-

задания 3.2 

Реферат из 
задания 3.3 

(темы 1-3) 

 
 

Тесты из-задания 

3.2 

Реферат из задания 
3.3 (темы 4-8) 

 

Тесты из-

задания 3.2 

Реферат из 
задания 3.3 

(темы  8-14) 

 



  

 

 

Личное страхование 

профессиональных рисков в АПК. 
Классификация видов личного 

страхования: страхование жизни, 

страхование от несчастных случаев 
и болезней, медицинское 

страхование. Правовые основы 

медицинского страхования в РФ. 
Имущественное страхование АПК. 

Классификация имущественного 

страхования. Понятие двойного 

страхования. Виды собственного 

участия предприятий и организаций 
АПК в страховании и в покрытии 

ущерба. Принципы возмещения 

ущерба. Основные принципы 
эффективной системы 

сельскохозяйственного страхования. 

Страхование гражданской 
ответственности работников АПК. 

Понятие гражданской 

ответственности. Страхование 
гражданской ответственности 

юридических и физических лиц. 

 
 

2.3 Промежуточная аттестация 

Код Планируемые результаты 
Технология 

формирования 
Форма оценочного средства 

(контроля) 

№Задания 

Пороговый уровень 

(удовл.) 

Повышенный уровень 

(хорошо) 

Высокий уровень 

(отлично) 

ОК-2 Знать специфику организации 

страхового дела и страхового надзора;  

- страховое законодательство и методы 

регулирования страхового рынка;  

- особенности построения и 

функционирования финансов страховых 

организаций;  

- особенности страхования 

профессиональных рисков по отраслям 

АПК; 

- основы построения перестраховочной 

Лекция, практические 

работы, 

самостоятельная 
работа, защита 

реферата 

зачет Задания из раздела 3.1  

Практическая задача, 

вариант 1 

 

Задания из раздела 3.1  

Практическая задача, 

вариант 2 

 

Задания из раздела 3.1  

Практическая задача, 

вариант 3 

 



  

 

 

защиты на основе анализа и синтеза 

информации.  

Уметь применять современные 

инструментальные средства для 

осуществления страховой защиты на 

основе анализа профессиональных 

рисков; 

- проводить андеррайтинг 

страховых рисков и разрабатывать 

методологию предстраховой экспертизы 

на основе синтеза информации;  

- осуществлять рискологический 

анализ и общий риск-менеджмент на 

предприятиях;  

- обосновывать управленческие 

решения с учетом анализа рисков и 

необходимости их страховой защиты;  

- использовать современные 

программные продукты, необходимые для 

повышения эффективности страховой 

деятельности. 

-  иметь навык и /или опыт 

деятельности  анализа страховой 

деятельности, включая навыки работы с 

законодательством и иными 

нормативными правовыми актами, работы 

со страховыми продуктами, 

урегулирования убытков, 

перестрахования рисков, расчета 

страховых резервов и их соответствия 

страховому портфелю,  



  

 

 

- основами разработки 

рекомендаций по совершенствованию 

страховых процессов; 

-  методикой и методологией 

проведения исследований в 

профессиональной сфере; 

-  навыками самостоятельной 

исследовательской работы по выявлению 

потенциальных профессиональных 

рисков. 
       

 



2.4 Критерии оценки на экзамене 

Не предусмотрен 

 

2.5 Критерии оценки устного опроса 

Оценка Критерии 

«отлично» 
выставляется обучающемуся, если он четко выражает свою 

точу зрения по рассматриваемым вопросам, приводя 

соответствующие примеры 

«хорошо» 
выставляется обучающемуся, если он допускает отдельные 

погрешности в ответе 

«удовлетворительно» 
выставляется обучающемуся, если он обнаруживает 

пробелы в знаниях основного учебно-программного 

материала 

«неудовлетворительно» 

выставляется обучающемуся, если он обнаруживает 

существенные пробелы в знаниях основных положений 

учебной дисциплины, неумение с помощью преподавателя 

получить правильное решение конкретной практической 

задачи из числа предусмотренных рабочей программой 

учебной дисциплины 

 
 

2.6 Критерии оценки тестов 

Ступени уровней 

освоения 

компетенций 

Отличительные признаки Показатель оценки 

сформированной 

компетенции 

Пороговый 

Обучающийся воспроизводит 

термины, основные понятия, 

способен узнавать языковые 

явления. 

Не менее 55 % баллов 

за задания теста. 

Продвинутый 

Обучающийся выявляет 

взаимосвязи, классифицирует, 
упорядочивает, интерпретирует, 

применяет на практике 

пройденный материал. 

Не менее 75 % баллов 

за задания теста. 

Высокий 

Обучающийся анализирует, 

оценивает, прогнозирует, 

конструирует. 

Не менее 90 % баллов 

за задания теста. 

Компетенция не 

сформирована 

 Менее 55 % баллов за 

задания теста. 

 

2.7 Допуск к сдаче зачета 

Посещение занятий. Допускается один пропуск без предъявления справки. 

2. Выполнение домашних заданий. 

3. Активное участие в работе на занятиях. 

 

 

 



  

 

 

2.8. Критерии оценки решения задач    
Условия оценки теста    

Предел длительности 

контроля знаний 

 

45 мин. 

Предлагаемое 

количество задач  

 

1-2   

Последовательность 

выборки тем  

Согласно изучаемой теме   

Критерии оценки: 

3 балла Решена верно 

2 балла Решена с незначительными ошибками, присутствует логика 

решения. 

1 балл Решение начато, но не закончено 

0 баллов Не решена 

 

2.9. Критерии оценки реферата 

Изложенное понимание реферата как целостного авторского текста определяет 

критерии его оценки: новизна текста; обоснованность выбора источника; степень 

раскрытия сущности вопроса; соблюдения требований к оформлению. 

Новизна текста: а) актуальность темы исследования; б) новизна и 

самостоятельность в постановке проблемы, формулирование нового аспекта известной 

проблемы в установлении новых связей (межпредметных, внутрипредметных, 

интеграционных); в) умение работать с исследованиями, критической литературой, 

систематизировать и структурировать материал; г) явленность авторской позиции, 

самостоятельность оценок и суждений; д) стилевое единство текста, единство жанровых 

черт. 

Степень раскрытия сущности вопроса: а) соответствие плана теме реферата; б) 

соответствие содержания теме и плану реферата; в) полнота и глубина знаний по теме; г) 

обоснованность способов и методов работы с материалом; е) умение обобщать, делать 

выводы, сопоставлять различные точки зрения по одному вопросу (проблеме). 

Обоснованность выбора источников: а) оценка использованной литературы: 

привлечены ли наиболее известные работы по теме исследования (в т.ч. журнальные 

публикации последних лет, последние статистические данные, сводки, справки и т.д.). 

Соблюдение требований к оформлению: а) насколько верно оформлены ссылки 

на используемую литературу, список литературы; б) оценка грамотности и культуры 

изложения (в т.ч. орфографической, пунктуационной, стилистической культуры), 

владение терминологией; в) соблюдение требований к объёму реферата. 

    

Оценка Критерии 

«зачтено» 

если выполнены все требования к написанию и защите реферата: 

обозначена проблема и обоснована  её актуальность, сделан краткий 

анализ различных точек зрения на рассматриваемую проблему и 

логично изложена собственная позиция, сформулированы выводы, тема 

раскрыта полностью, выдержан объём, соблюдены требования к 

внешнему оформлению, даны правильные ответы на дополнительные 

вопросы. 



  

 

 

«не зачтено» 
тема реферата не раскрыта, обнаруживается существенное 

непонимание проблемы. 

 

 

3. Типовые контрольные задания или иные материалы, 

необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта 

деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в 

процессе освоения образовательной программы 

 

3.1 Вопросы к зачету 

 
1. Понятие риска. Классификация рисков. 

2.  Основные этапы процесса управления рисками на предприятии. Идентификация 

рисков. Измерение рисков.  

3. Основные стратегии управления рисками.  

4. Финансовые составляющие процесса управления рисками.  

5. Собственное удержание, предотвращение и / или снижение ущерба, передача 

риска.  

6. Страхование в системе управления рисками на предприятии. Функции страхования 

в экономике.  

7. История страхования в России. Общая характеристика и основные тенденции 

страхового рынка России. 

8.  Международный страховой рынок.  

9. Понятие отношения предпочтения в условиях риска. 

10.  Аксиоматический подход к введению функций полезности.  

11. Несклонность к риску лица, принимающего решения. 

12. Экономическая сущность страхования с позиций теории полезности.  

13. Премия за риск. Неполная передача риска.  

14. Оптимальное страхование.  

15. Юридические принципы страхования профессиональных рисков.  

16. Договор  страхования. Права и обязанности сторон.  

17. Организация страхового надзора в РФ.  

18. Участники страхового рынка. Организационно-правовая форма страховых 

компаний.  

19. Страховые посредники: страховые агенты и страховые брокеры.  

20. Личное страхование профессиональных рисков в АПК.  

21. Правовые основы медицинского страхования в РФ. 

22. Классификация имущественного страхования. Понятие двойного страхования.  

23. Виды собственного участия предприятий и организаций АПК в страховании и в 

покрытии ущерба.  

24. Принципы возмещения ущерба.  

25. Основные принципы эффективной системы сельскохозяйственного страхования.  

 

Практическая задача. 

 
Рассчитать индивидуальный риск  профессии  по степени фатального исхода в год, 

методом экспертных оценок охарактеризуйте деятельность и условия работы  конкретного  

работника.   

           

Вариант  Условия профессиональной 

деятельности  

Риск смерти (на 

человека в год)  

Профессия  

1 Относительно безопасные 1*10
-4

 до 1*10
-3

 авторемонтник 



  

 

 

 

2 

 

3 

  

 

Опасные 

 

Особо опасные 

 

1*10
-3

 до 1*10
-2

 

 

больше 1*10
-2

 

 

тракторист  

 

испытатель 

конструкций 

 

 

3.2 Тестовые задания 
1. Определить, какие виды страхования относятся к личному страхованию: 

А) Страхование жизни  

Б) Страхование домашних животных 

В) Страхование ритуальных услуг  

Г) Депозитное страхование 

Д) Страхование дачных участков 

 

2. Определить, какие виды страхования относятся к имущественному страхованию: 

А) Страхование к бракосочетанию  

Б) Страхование детей 

В) Страхование экологических рисков 

Г) Страхование строительно-монтажных работ  

Д) Страхование финансовых рисков  

 

3. Определить, какие виды страхования относятся к страхованию ответственности: 

А) Страхование экологических рисков  

Б) Страхование средств водного транспорта 

В) Страхование профессиональной ответственности  

Г) ОСАГО  

Д) Страхование грузов 

Е) Страхование домашних животных  

Ж) Страхование кредитов  

 

4. Принципы добровольного страхования: 

А) Принцип бессрочности 

Б) Принцип уплаты разового или периодических страховых взносов + 

В) Принцип нормирования страхового обеспечения 

Г) Принцип приоритетности  

Д) принцип ограничения срока  

Е) принцип возвратности 

 

5. Принципы обязательного страхования: 

А) Принцип бессрочности  

Б) Принцип «just i№ time» 

В) Принцип «pro rata temporis» 

Г) Принцип действия, независимо от внесения страховых взносов страхователем + 

Д) Принцип нормирования страхового обеспечения  

Е) Принцип уплаты разового или периодических страховых взносов 

 

6. Какие из перечисленных видов страхования носят обязательный характер в России 

А) жизни; 

Б) личное страхование сотрудников милиции и пожарной службы; 

В) профессиональной ответственности аудиторов;  

Г) профессиональной ответственности бухгалтеров; 

Д) строений;  

Ж) медицинское;  

З) пассажиров воздушного транспорта;  



  

 

 

И) инвестиций 

 

7. Первичной формой страхования было: 

А) кредитование;  

Б) сбережение; 

В) взаимопомощь;  

Г) круговая порука; 

Д) дотация 

 

8. Предметом непосредственной деятельности страховщиков является: 

А) страхование и посредническая деятельность 

Б) страхование и инвестирование  

В) страхование и производственная деятельность 

Г) страхование и банковская деятельность 

 

9. Для страховой деятельности характерны денежные отношения: 

А) производственные;  

Б) распределительные; 

В) товарные;  

Г) перераспределительные  

 

10. Страховой фонд формируется с целью: 

А) выплат налогов;  

Б) возмещения ущерба;  

В) для кредитования физических и юридических лиц; 

Г) для обеспечения финансовой устойчивости. 

Д) Собирания страховых взносов;  

Е) Выплаты дивидендов. 

 

11. Источники формирования страховых фондов – это: 

А) налоги;  

Б) добровольные платежи;  

В) благотворительные взносы;  

Г) трансферты и субвенции. 

 

12. Укажите особенные организационно-правовые формы, характерные для 

страховой деятельности: 

А) общества с ограниченной ответственностью; 

Б) негосударственные пенсионные фонды;  

В) унитарные предприятия;  

Г) общества взаимного страхования;  

Д) некоммерческие фонды. 

 

13. Создание страховых пулов преследует цели: 

А) обеспечения финансовой устойчивости страховых операций;  

Б) ограничения страховых операций для некоторых страховщиков, например 

иностранных; 

В) проведения контролирующих функций; 

Г) увеличения страховой емкости регионального страхового рынка  

 

14. Укажите, кто из перечисленных лиц является страховым агентом: 

А) любое юридическое или физическое лицо, заключившее договор страхования; 

Б) любое юридическое или физическое лицо, заключающее договор страхования 

от имени и по поручению страховщика;  

В) любое юридическое или физическое лицо, заключающее договор страхования 

от имени страхователя и по поручению страховщика 

Г) любое юридическое или физическое лицо, заключающее договор страхования 



  

 

 

от своего имени и по поручению страхователя. 

 

15. Величина страхового взноса должна быть достаточной, чтобы: 

А) Покрыть ожидаемые претензии в течение страхового периода  

Б) Выплатить заработную плату страховым агентам 

В) Поддерживать равновесный спрос и предложение 

Г) Создать страховые резервы  

Д) Заплатить контролирующим инстанциям лицензионные сборы 

Е) Покрыть издержки страховщика на ведение дел  

Ж) Обеспечить маржу платежеспособности 

З) Обеспечить определенный размер прибыли  

 

16. Нижняя граница цены определяется: 

А) равенством поступления платежей от страхователей и выплат страхового возмещения по 

договорам минус издержки страховой компании 

Б) величиной банковского процента вкладам 

В) равенством поступления платежей от страхователей и выплат страхового возмещения и 

страховых сумм по договорам плюс издержки страховой компании  

Г) размерами спроса и предложения 

Д) ставкой рефинансирования  

Е) нет правильного ответа 

 

17. Верхняя граница цены определяется: 

А) Поступившими платежами 

Б) Равенством поступивших платежей и выплат 

В) Размерами страховых резервов  

Г) Учетной ставкой ЦБР 

Д) Издержками страховой компании  

Е) Нет правильного ответа  

 

18. Доходы страховщика складываются из: 

А) страховых платежей по договорам страхования 

Б) страховых взносов по договорам перестрахования 

В) дивидендов по ценным бумагам 

Г) доходов от услуг по риск-менеджменту 

Д) доходов от сдачи объектов недвижимости в аренду 

Е) всего вышеперечисленного.  

 

19. Расходы страховщика классифицируются на: 

А) выплаты страхового возмещения и страховых сумм; 

Б) отчисления в страховые резервы; 

В) страховые премии по рискам, переданным в перестрахование; 

Г) отчисления в резерв превентивных мероприятий; 

Д) расходы на ведение дел 

Е) все вышеперечисленное  

Ж) нет правильного ответа 

 

20. Назначение актуарных расчетов состоит в определении: 

А) Размеров страховых фондов  

Б) Частоты страховых случаев  

В) Тарифных ставок  

Г) Страхового риска 

 

21. При расчете нетто-ставок по иным видам страхования, чем страхование 

жизни, учитываются: 

А) срок действия договора страхования 

Б) средняя убыточность страховой суммы  



  

 

 

В) возраст страхователя 

Г) опустошительность страхового случая  

Д) частота страховых случаев 

 

22. Размер нетто-ставки по страхованию жизни зависит от: 

А) возраста страхователя  

Б) порядка уплаты страховых взносов  

В) возраста выгодоприобретателя 

Г) вида, размера и срока выплаты страхового обеспечения + 

Д) планируемой нормы доходности от инвестирования собственных средств страховых компаний 

 

23. Определение тарифных ставок в добровольном медицинском страховании основывается на 

типовых подходах расчета тарифных ставок: 

А) по страхованию жизни 

Б) по иным видам страхования, чем страхование жизни 

В) по иным видам страхования, чем страхование жизни с учетом особенностей 

страхования жизни  

 

24. На изменение базового страхового тарифа по добровольному медицинскому страхованию 

влияют: 

А) стоимость программы ДМС  

Б) состояние здоровья застрахованного  

В) срок страхования  

Г) условия программы ДМС  

Д) коллективный или индивидуальный договор страхования  

 

25. При расчете тарифных ставок по ДМС виды медицинской помощи в 

рамках Территориальной программы государственных гарантий обеспечения населения региона 

бесплатной медицинской помощью: 

А) исключаются  

Б) учитываются 

В) исключаются или учитываются по согласованию между страховщиком и страхователем 

 

26. Убыточность страховой суммы – это показатель, равный отношению ... 

А) суммы выплат по страховым случаям к совокупной страховой сумме по данному виду 

страхования  

Б) суммы выплат по страховым случаям к совокупной страховой премии по данному виду 

страхования 

В) суммы выплат по страховым случаям к совокупной страховой премии по данному виду 

страхования, увеличенной на размер инвестиционного дохода 

Г) суммы выплат по страховым случаям к совокупной страховой сумме по данному виду 

страхования, увеличенной на размер инвестиционного дохода 

 

27. Страховая надбавка предназначается для: 

А) финансирования технических резервов  

Б) формирования РПМ 

В) финансирования случайных отклонений реального ущерба от его ожидаемой 

величины.  

Г) финансирования собственных вложений страховой компании 

Д) получения прибыли и покрытия текущих расходов 

 

28. В состав аквизиционных расходов включаются: 

А) оплата аренды помещения 

Б) расходы, связанные с заключением новых договоров  

В) административно-хозяйственные расходы  

Г) расходы на ведение дел 

 



  

 

 

29. В расходы страховой услуги, учитываемые при налогообложении включаются: 

А) отчисления в РПМ  

Б) комиссионное вознаграждение агентам + 

В) затраты на оплату процентов по ссудам, связанным с приобретением основных средств 

Г) возмещение транспортных расходов 

 

30. Резервы по страхованию жизни включают в себя: 

А) резерв катастроф  

Б) резерв колебаний убыточности 

В) математический резерв расходов на ведение дела, 

Г) резерв предупредительных мероприятий 

Д) все вышеперечисленное  

Е) нет правильного ответа  

 

31. Резервы по страхованию жизни включают в себя: 

А) резерв незаработанной премии,  

Б) математический резерв, 

В) резерв корректировки тарифа, 

Г) резерв заявленных, но неурегулированных убытков, 

Д) резерв произошедших, но незаявленных убытков 

Е) все вышеперечисленное  

Ж) нет правильного ответа 

 

32. В состав технических резервов включаются: 

А) резерв катастроф  

Б) резерв колебаний убыточности  

В) РПНУ  

Г) Математический резерв 

 

33. Страховые резервы – это: 

А) часть заработанной нетто-премии 

Б) часть средств страховщика, направленная на покрытие задолженности перед бюджетом 

В) часть страховых взносов, направляемая на выплату страхового возмещения  

 

 

3.3 Реферат 

1. Сфера деятельности страховой организации.  

2. Основания для производства страховых выплат. 

3.  Страховой риск: понятие, признаки и виды. 

4.  Страховой случай. 

5.  Страховой взнос и страховой тариф. 

6. Виды имущественного страхования.  

7. Страховые интересы, которые страхуются по договору 

имущественного страхования.  

8. Страхование по генеральному полису.  

9. Неполное и дополнительное имущественное страхование.  

10. Уменьшение убытков от страхового случая.  

11. Увеличение страхового риска. 

12. Страхование профессиональной ответственности.  

13. Страхование ответственности за вред, причиненный деятельностью, 

создающей повышенную опасность.  

14. Экологическое страхование.  



  

 

 

15. Иные виды страхования ответственности. 

 

 

4. Методические материалы, определяющие процедуру оценивания 

знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих 

этапы формирования компетенций 

4.1 Положение о формах, периодичности и порядке проведения 

текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации 

обучающихся П ВГАУ 1.1.05 – 2014 

 

4.2 Методические указания по проведению текущего контроля  
1. Сроки проведения текущего 

контроля 

На практических занятиях 

2. Место и время проведения 

текущего контроля 

В учебной аудитории в течение практического 

занятия  

3. Требования к техническому 

оснащению аудитории 

в соответствии с ОПОП и рабочей программой  

4. Ф.И.О. преподавателя (ей), 

проводящих процедуру 

контроля 

Высоцкая Е.А. 

5. Вид и форма заданий  Собеседование, защита реферата. 

6. Время для выполнения заданий в течение занятия 

7. Возможность использований 

дополнительных материалов. 

Обучающийся может пользоваться 

дополнительными материалами 

8. Ф.И.О. преподавателя (ей), 

обрабатывающих результаты 

Высоцкая Е.А. 

9. Методы оценки результатов Экспертный 

10. Предъявление результатов Оценка выставляется в журнал/доводится до 

сведения обучающихся в течение занятия 

11. Апелляция результатов В порядке, установленном нормативными 

документами, регулирующими образовательный 

процесс в Воронежском ГАУ 

 

4.3 Ключи (ответы) к контрольным заданиям, материалам, 

необходимым для оценки знаний 

 1. Определить, какие виды страхования относятся к личному страхованию: 
А) Страхование жизни + 
Б) Страхование домашних животных 
В) Страхование ритуальных услуг + 
Г) Депозитное страхование 
Д) Страхование дачных участков 
 
2. Определить, какие виды страхования относятся к имущественному страхованию: 
А) Страхование к бракосочетанию  
Б) Страхование детей 
В) Страхование экологических рисков 
Г) Страхование строительно-монтажных работ + 
Д) Страхование финансовых рисков + 



  

 

 

 
3. Определить, какие виды страхования относятся к страхованию ответственности: 
А) Страхование экологических рисков + 
Б) Страхование средств водного транспорта 
В) Страхование профессиональной ответственности + 
Г) ОСАГО + 
Д) Страхование грузов 
Е) Страхование домашних животных  
Ж) Страхование кредитов + 
 
4. Принципы добровольного страхования: 
А) Принцип бессрочности 
Б) Принцип уплаты разового или периодических страховых взносов + 
В) Принцип нормирования страхового обеспечения 
Г) Принцип приоритетности  
Д) принцип ограничения срока + 
Е) принцип возвратности 
 
5. Принципы обязательного страхования: 
А) Принцип бессрочности + 
Б) Принцип «just i№ time» 
В) Принцип «pro rata temporis» 
Г) Принцип действия, независимо от внесения страховых взносов страхователем + 
Д) Принцип нормирования страхового обеспечения + 
Е) Принцип уплаты разового или периодических страховых взносов 
 
6. Какие из перечисленных видов страхования носят обязательный характер в России 
А) жизни; 
Б) личное страхование сотрудников милиции и пожарной службы; 
В) профессиональной ответственности аудиторов; + 
Г) профессиональной ответственности бухгалтеров; 
Д) строений;  
Ж) медицинское; + 
З) пассажиров воздушного транспорта; + 
И) инвестиций 
 
7. Первичной формой страхования было: 
А) кредитование;  
Б) сбережение; 
В) взаимопомощь; + 
Г) круговая порука; 
Д) дотация 
 
8. Предметом непосредственной деятельности страховщиков является: 
А) страхование и посредническая деятельность 
Б) страхование и инвестирование + 
В) страхование и производственная деятельность 
Г) страхование и банковская деятельность 
 
9. Для страховой деятельности характерны денежные отношения: 
А) производственные;  
Б) распределительные; 
В) товарные;  



  

 

 

Г) перераспределительные + 
 
10. Страховой фонд формируется с целью: 
А) выплат налогов;  
Б) возмещения ущерба; + 
В) для кредитования физических и юридических лиц; 
Г) для обеспечения финансовой устойчивости. 
Д) Собирания страховых взносов;  
Е) Выплаты дивидендов. 
 
11. Источники формирования страховых фондов – это: 
А) налоги;  
Б) добровольные платежи; + 
В) благотворительные взносы;  
Г) трансферты и субвенции. 
 
12. Укажите особенные организационно-правовые формы, характерные для 
страховой деятельности: 
А) общества с ограниченной ответственностью; 
Б) негосударственные пенсионные фонды; + 
В) унитарные предприятия;  
Г) общества взаимного страхования; + 
Д) некоммерческие фонды. 
 
13. Создание страховых пулов преследует цели: 
А) обеспечения финансовой устойчивости страховых операций; + 
Б) ограничения страховых операций для некоторых страховщиков, например 
иностранных; 
В) проведения контролирующих функций; 
Г) увеличения страховой емкости регионального страхового рынка + 
 
14. Укажите, кто из перечисленных лиц является страховым агентом: 
А) любое юридическое или физическое лицо, заключившее договор страхования; 
Б) любое юридическое или физическое лицо, заключающее договор страхования 
от имени и по поручению страховщика; + 
В) любое юридическое или физическое лицо, заключающее договор страхования 
от имени страхователя и по поручению страховщика 
Г) любое юридическое или физическое лицо, заключающее договор страхования 
от своего имени и по поручению страхователя. 
 
15. Величина страхового взноса должна быть достаточной, чтобы: 
А) Покрыть ожидаемые претензии в течение страхового периода + 
Б) Выплатить заработную плату страховым агентам 
В) Поддерживать равновесный спрос и предложение 
Г) Создать страховые резервы + 
Д) Заплатить контролирующим инстанциям лицензионные сборы 
Е) Покрыть издержки страховщика на ведение дел + 
Ж) Обеспечить маржу платежеспособности 
З) Обеспечить определенный размер прибыли + 
 
16. Нижняя граница цены определяется: 
А) равенством поступления платежей от страхователей и выплат страхового возмещения по 
договорам минус издержки страховой компании 



  

 

 

Б) величиной банковского процента вкладам 
В) равенством поступления платежей от страхователей и выплат страхового возмещения и 
страховых сумм по договорам плюс издержки страховой компании + 
Г) размерами спроса и предложения 
Д) ставкой рефинансирования  
Е) нет правильного ответа 
 
17. Верхняя граница цены определяется: 
А) Поступившими платежами 
Б) Равенством поступивших платежей и выплат 
В) Размерами страховых резервов  
Г) Учетной ставкой ЦБР 
Д) Издержками страховой компании  
Е) Нет правильного ответа + 
 
18. Доходы страховщика складываются из: 
А) страховых платежей по договорам страхования 
Б) страховых взносов по договорам перестрахования 
В) дивидендов по ценным бумагам 
Г) доходов от услуг по риск-менеджменту 
Д) доходов от сдачи объектов недвижимости в аренду 
Е) всего вышеперечисленного. + 
 
19. Расходы страховщика классифицируются на: 
А) выплаты страхового возмещения и страховых сумм; 
Б) отчисления в страховые резервы; 
В) страховые премии по рискам, переданным в перестрахование; 
Г) отчисления в резерв превентивных мероприятий; 
Д) расходы на ведение дел 
Е) все вышеперечисленное + 
Ж) нет правильного ответа 
 
20. Назначение актуарных расчетов состоит в определении: 
А) Размеров страховых фондов + 
Б) Частоты страховых случаев + 
В) Тарифных ставок + 
Г) Страхового риска 
 
21. При расчете нетто-ставок по иным видам страхования, чем страхование 
жизни, учитываются: 
А) срок действия договора страхования 
Б) средняя убыточность страховой суммы + 
В) возраст страхователя 
Г) опустошительность страхового случая  
Д) частота страховых случаев 
 
22. Размер нетто-ставки по страхованию жизни зависит от: 
А) возраста страхователя + 
Б) порядка уплаты страховых взносов + 
В) возраста выгодоприобретателя 
Г) вида, размера и срока выплаты страхового обеспечения + 
Д) планируемой нормы доходности от инвестирования собственных средств страховых компаний 
 



  

 

 

23. Определение тарифных ставок в добровольном медицинском страховании основывается на 
типовых подходах расчета тарифных ставок: 
А) по страхованию жизни 
Б) по иным видам страхования, чем страхование жизни 
В) по иным видам страхования, чем страхование жизни с учетом особенностей 
страхования жизни + 
 
24. На изменение базового страхового тарифа по добровольному медицинскому страхованию 
влияют: 
А) стоимость программы ДМС  
Б) состояние здоровья застрахованного + 
В) срок страхования  
Г) условия программы ДМС + 
Д) коллективный или индивидуальный договор страхования + 
 
25. При расчете тарифных ставок по ДМС виды медицинской помощи в 
рамках Территориальной программы государственных гарантий обеспечения населения региона 
бесплатной медицинской помощью: 
А) исключаются + 
Б) учитываются 
В) исключаются или учитываются по согласованию между страховщиком и страхователем 
 
26. Убыточность страховой суммы – это показатель, равный отношению ... 
А) суммы выплат по страховым случаям к совокупной страховой сумме по данному виду 
страхования + 
Б) суммы выплат по страховым случаям к совокупной страховой премии по данному виду 
страхования 
В) суммы выплат по страховым случаям к совокупной страховой премии по данному виду 
страхования, увеличенной на размер инвестиционного дохода 
Г) суммы выплат по страховым случаям к совокупной страховой сумме по данному виду 
страхования, увеличенной на размер инвестиционного дохода 
 
27. Страховая надбавка предназначается для: 
А) финансирования технических резервов  
Б) формирования РПМ 
В) финансирования случайных отклонений реального ущерба от его ожидаемой 
величины. + 
Г) финансирования собственных вложений страховой компании 
Д) получения прибыли и покрытия текущих расходов 
 
28. В состав аквизиционных расходов включаются: 
А) оплата аренды помещения 
Б) расходы, связанные с заключением новых договоров + 
В) административно-хозяйственные расходы  
Г) расходы на ведение дел 
 
29. В расходы страховой услуги, учитываемые при налогообложении включаются: 
А) отчисления в РПМ + 
Б) комиссионное вознаграждение агентам + 
В) затраты на оплату процентов по ссудам, связанным с приобретением основных средств 
Г) возмещение транспортных расходов 
 
30. Резервы по страхованию жизни включают в себя: 



  

 

 

А) резерв катастроф  
Б) резерв колебаний убыточности 
В) математический резерв расходов на ведение дела, 
Г) резерв предупредительных мероприятий 
Д) все вышеперечисленное  
Е) нет правильного ответа + 
 
31. Резервы по страхованию жизни включают в себя: 
А) резерв незаработанной премии,  
Б) математический резерв, 
В) резерв корректировки тарифа, 
Г) резерв заявленных, но неурегулированных убытков, 
Д) резерв произошедших, но незаявленных убытков 
Е) все вышеперечисленное + 
Ж) нет правильного ответа 
 
32. В состав технических резервов включаются: 
А) резерв катастроф + 
Б) резерв колебаний убыточности + 
В) РПНУ + 
Г) Математический резерв 
 
33. Страховые резервы – это: 
А) часть заработанной нетто-премии 
Б) часть средств страховщика, направленная на покрытие задолженности перед бюджетом 
В) часть страховых взносов, направляемая на выплату страхового возмещения + 
 

 


